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Ellenforradalmi hírek Oroszországból
(Budapest február 1 Az Uj Kelet tudósítójától.) Omszkból érkező, meg nem erősített hírek 

szerint, Lenin halálának hírére a vidéki parasztság felfegyverkezett és benyomult a városba Körül­
fogták a szovjetházat, melyben a népbiztosok éppen tanácskoztak és felgyújtottak. A népbiztosok 
menekülni akartak, de a tömeg utánuk lőtt éc huszonketöt megolt közülók. Erre a vörös katonaság 
kivonult és vérfürdőt rendezett a lázadó parasztok között. Hír szerint hasonló esemenyek játszódták 
le Déloroszország több községében is.

Olcsó reggeli
A gunyolódók és szkeptikusok jobboldalon 

éa baloldalon egyaránt most bizonyára azt mond­
ják, vajúdtak a hegyek és ismét kicsi egér szüle­
tett. A világmegváltó nagy tervekből gyomorkér­
dések lesznek és a szocalizálás gondolata „olcsó 
reggelivé“ zsugorodik. A jelentések csakugyan úgy 
aaólnak, hogy Snowden, az angol munkáskormány 
kincstári kancellárja törvényjavaslatot készített a 
kávé- és teaadó eltörléséről, amivel a Kormány 
egyik választási ígéretét akarja beváltani. A mun­
káspárt leghatásosabb választási jelszava ugyanis 
az olcsó reggeli volt. Mit jelent az: olcsó reggeli ? 
Hálunk ehelyett azt lehetne mondani, olcsó ebéd, 
vagy olcsó vacsora. Angliában ugyanis a legfonto­
sabb étkezés a reggeli. A munkáskormány válasz­
tási Ígérete nem jelent mást, mint általában az életmeg- 
olcsóbbodását. Nem ígért aranyhegyeket a válasz­
téknak, nem Ígért egy elkövetkező eldorádót, amely­
ben mindenki megelégedett és boldog lesz, csak 
olcsó reggelit Ígért. De ha az olcsó reggelit meg­
adja a választóknak, akkor többet adott, mintha 
aranyhegyeket ígért volna. Két momentum ragadja 
meg a figyelmet az olcsó reggelivel kapcsolatban.

Az egyik: az angol munkáskormány komo­
lyan veszi választási Ígéreteit és amit kortesei utján 
népgyüléseken és plakátokon elmondatott, azt csak­
ugyan meg is akarja valósítani. Ezzel az elhatáro­
zásával a Labour Party arcpiritó példát mutatott 
az európai politikai pártoknak, amelynél szinte tör­
vényszerűvé vált, hogy a választások alkalmával 
mindent lehet igémi és győzelem esetén semmit 
sm kel1 megadni.

A másik: Az angol munkáspárt rátapintott 
a mai emberiség legfájdalmasabb pontjára, a leg­
fontosabb és legégetőbb szükségletére. Olcsó reg­
geli kell az emberiségnél!. Az olcsó reggeli a nyu- 
godtabb életet, a jobb táplálkozást, a kényel­
mesebb lakást, a szabad mozgást jelenti. A mai 
nemzedéket felőrlik a megélhetés gondjai, a nap- 
rél-napra fokozódó drágaság és az egyre sülyedŐ 
életnívó. Az angol munkáspárt ezt a hanyatlást 
akarta meggátolni, amikor az olcsó reggeli jel­
szavával ment a nép közé. Az emberiség gondta- 
nabb, derűsebb élet után áhítozik és aki azt meg­
adja nekik, csakugyan megérdemli, hogy ő kor­
mányozza az emberiséget. Az angol munkáskor­
mány legnagyobb erőpróbája az olcsó reggeli lesz. 
Ha ezt a próbát megállja, övé a jövő.

lenáexik a magyar-osztrák devizaforgalmat
Budapest, február 1. Arkauer Gusztáv, az 

Osztrák Nemzeti Bank igazgatója kijelentette 
„Az Est* bécsi tudósítójának, hogy hétfőn Bu­
dapestre érkezik a magyar-osztrák devizaforgalmi 
egyezmény végleges szabályozására. Bejelentette, 
hogy a megállapodás mindkét országra kedvező 
^létrejötte után a devizaforgalom rendes me­
derbe fog terelődni.

Venizelosz ismét emigrál
Athén, február 1. Venizelosz betegsége 

súlyosbodott. A kormány táviratilag Athénba 
hívta Abrami párisi orvosprofesszort. Venizelosz 
le «kar mondani a miniszterelnökségről és csak 
politikai tanácsadóként kivan szerepelni, de a 
a minisztertanács nem fogadta el lemondását, 
azzal az indokolással, hogy a betegség mulo 
természetű. A görög orvosok szerint Venizelosz 
szive egészséges és betegsége csupán a megeről­
tetések okozta idegességből származik. Politikai 
körök azonban rendkívül nyugtalankodnak 
Venizelosz ismételet rosszullétei miatt. Való­
szín^, hogy miniszterelnökhelyettest fognak 
választani, előbb azonban bevárják Abrami pro­
fesszor megérkezését.

Athén, február 1. Venizelosz ragaszkodik 
elhatározásához, hogy lemond és végleg el­
hagyja Görögországot. Elutazása előtt a görög 
néphez proklamáoiót fog intézni politikai vég­
rendelet formájában. Úgy tudják, hogy Veni­
zelosz még ma átadja lemondását.

London, február 1. A kormány nemsokára 
el fogja ismerni az orosz gszovjetjrormányt. Ezt 
nemcsak a kormány és a munkáspárt kívánja, 
hanem Anglia pénzügyi és politikai személyi­
ségeinek legnagyobb része is, mert ezt 

Európa pacifikálásának egyik feltételéül 
tekintik,

amely az európai kereskedelem számára is szük­
séges. A kormány ezt az elhatározását rövide-

Beavatott helyen úgy tudják, hogy a 
szovjetkormány elismeréséről a ma esti minisz­
tertanács fog dönteni. A népszövetség körében 

biztosra veszik, Anglia elismeri a szovjetet, 
miután két fontos kérdésben megnyugtató ígé­
reteket kapott. A moszkvai kormány még a 
legközelebbi kongresszus összeillése előtt kérni 
fogja a népszövetségbe való felvételét. Orosz­
ország garanciákat adott Angliának, hogy mér-

sen közölni fogja a szovjetkormánnyal. sékelni fogja ázsiai propagandáját,

Megjavultak az európai béke lehetőségei
_ _ ^ .mmm m. mmmmmSmrnc Mo/iriANoMif»I ttTAmiiflff. A munkámkor*-mgodókonyaégot mutat Maodonalddal "fjemben. A 
mény megkezdte reformjait. Baldvtln jV/^s^erifejr# * jflAer*#/« páPolnoaró la a,

»urm/au. Bwuirin -------  —— - -----
nők a népszövetség nőmet aaakértől

munkámkor- 
pártot. Müköd-

(Berlin, február 1. Az Uj Kelet tudósitó- 
játóL) Tegnap délután a népszövetség első szak­
értői bizottsága plenáris ülést Littott. Mac Kenpa 
elnöklete alatt a második bizottság szintén ülé­
sezett, amelyen WNémet Biro­
dalmi Bank tisztviselője és Bergmann pénz­
ügyi államtitkár szintén jelen voltak. Azt hi­
szik, hogy a bizottságok munkája egy hónapig 
fog eltartani.

Pdris, február 1. Macdonald és Poincaré 
levélváltásával kapcsolatban a „Petit Párisién“ 
azt Írja, hogy most már

optimizmussal lehet nézni a jövő elé.
A kölcsönös engedékenység egyik jele az, hogy 
Poincarénak a pfalzi kérdésben tanúsított ed­
digi magatartása lényegesen megváltozott. Meg­
jósolható, hogy a német jóvátétel ügyében ki­
küldött szakértői bizottságok javaslatát vala­
mennyi érdekelt állam kormánya elfogadja, 
mert az elutasítás következményeiért Francia- 
ország sem vállalhatja magára a felelősséget.

London, február 1. Macdonald visszaérke­
zett skóciai útjáról és ma délelőtt fogadta a 
külügyminisztériumban Franciaország londoni

nagykövetét, aki Poincarénak a hozzáintézett 
barátságos üzenetre vonatkozó válaszlevelét 
Macdonaldnak átnyújtotta. A levélváltást való­
színűleg még ma közzéteszik.

Snowden kincstári kancellár hozzáfogott 
a munkáskormány belpolitikai programjának 
megvalósításához. A kancellár nagyobb terve­
zeten dolgozik, mely

az adók leszállítását tervezi. 
Elsősorban a cukoradót és a teaadót fogják 
korlátozni, vagy eltörölni, mert az olcsó reg­
geli szintén egyik jelszava volt a választásokon 
a munkáspárti jelölteknek. Eeformterveken dol­
gozik a többi miniszter is. Mindenek előtt a 
mezőgazdaság helyzetén óhajtanak könnyíteni, 
míg a közegészségügyi minisztert a lakáskér­
dés sürgős megoldása foglalkoztatja.

London, február 1. A konzervatív párt­
ban élénk mozgalom indult meg a párt reor­
ganizálására. A legközelebbi nagy pártgyülésen 
Baldwin fogja az újjászervezés részleteit ismer­
tetni. Baldwin kijelentette, hogy' fentartás nél­
kül áll a párt rendelkezésére, ha kívánják, 
visszavonul és utódját feltétlenül támogatja.

Elkészült a román-osztrák kereskedelmi szerződés
...__ . Itmnnollár bukaresti utjának Jelentősége óe céljai. Mitilineu béosl román
80,^l haaköZetnyílatkoxitu Románia és Ausztria viszonyáról

ezeket(»Bukarest, febr. 1. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az „Argus“ interjút közöl Knobloch bu­
karesti osztrák követtől. Szerinte Seipel buka­
resti látogatásának eszméje a népszövetségtől 
indult ki, amely azt kívánta, hogy az osztrák 
kormányelnök látogassa meg valamennyi szom­
szédállamot és biztosítsa őket békés intenciói­
ról s tárgyaljon velük a barátságos viszonyok 
njrafelvételéről. A látogatásnak gazdasági célja 
is van: a két állam közötti minden függő gaz­
dasági kérdés megbeszélésre kerül. Egyébként 
a román-osztrák kereskedelmi egyezmény, a 
legnagyobb kedvezmény klauzulájával már dip­
lomáciai jegyzékváltás utján, majdnem készen 
tan és csak aláírásra vár. Ha ez most megtör­
ténik, úgy azonnal életbe is léphet. A szerződés

a kölcsönös kedvezmények szellemében 
készült.

Valószínű, hogy más, speciális szerződések 
megkötése is szóbakerül, igy az igazságügyi 
egyezmény, a bünös-kiszolgáltatasi szerződés és 
a békeszerződésből folyó kérdések likvidálása.

Seipel kancellár és dr. Grünberger ro­
mániai utjával kapcsolatban Carol M. Mitilineu 
bécsi román követ kijelentette, ö is Bukarestbe 
utazik, hogy az osztrák vendégek fogadtatását 
előkészítse. A követ csütörtökön reggel el is 
hagyta már Bécset. Elutazása előtt informálta

a bécsi sajtót. Mitilineu többek között 
mondotta:

— Ez a látogatás manifesztálása lesz an­
nak az örvendetesen kitűnő viszonynak, mely 
a két ország között van és valószínűleg arra 
fog vezetni, hogy a személyes megbeszélések­
kel még jobban

megszilárdítsa a kontaktust Ausztria és 
Románia államférfiéi között

Biztosíthatom önöket, Románia királyi udva­
rának minden tagja örül, hogy alkalma lesz 
Seipel kancellárt megismerni, akinek kiváló 
munkásságát Ausztria fellendítésére olyan siker 
koronázta. Ez az eredmény remélni engedi, 
hogy az osztrák köztársaság a rend és nyuga­
lom egyik elementuma lesz Európa közepében és 
hozzá járul az általános béke megteremtéséhez.

Szerdán Mitilineu román követ, dézsönét 
adott Seipel dr. tiszteletére. A dézsönén jelen­
voltak még: Grünberger külügyminiszter es 
felesége, dr. Peter osztályfőnök, »Schüller osz­
tályfőnök és felesége, Junkar követ, Bodó igaz­
gató, Papiniu román követség! főtiszt és fele­
sége, Sturdza és Mihail Mitilineu, a varsói
román követség titkává.

Bukaresti?«* jfr" trösen készülődnek az 
osztrák vendégek ‘■•TOgadítitíis ár a. Seipelék való­
színűleg két és félnapig maradnak a fővárosban .



UJ KELET Szombat, 1924 február 2

Útban — a palosxtlnal erdélyi kolóniáért
A nagyonyodl hitközségben tollem a béke. Szorgalmasan dolgomnak a dórnál

A vh/a-o sopor tok

(Cluj-Kotozsvár, febr. 1. Az Uj Kelet munka­
társától.) Beszámoltunk az Uj Keletben annak a 
szervező körútnak sikeréről, melynek c élja az er­
délyi és bánsági zsidóság Palesztináért való mun­
kásságának összefogása volt. A Zsidó Nemzeti Alap 
jeruzsálemi főirodája európai vezetőjét, Pollák Adol­
fot küldötte ki, hogy vezetése mellett a kolozsvári 
főiroda az erdélyi kolóniáért való akciót előkészítse 
és megszervezze. Pollák Adolf és a szövetség ki­
küldöttei most körutat tesznek Erdélyben és Bán­
ságban. Az első körút során a kiküldöttek tiz er­
délyi és bánsági várost látogattak meg s ütjük ered­
ményéről a következőkben számolnak be olvasóinknak:

Nagyenyed
volt a propagandaut első, értékes állomása. A kis 
hitközségnek mintegy négyszáz lélek zsidó lakosa 
van, nagyobbrészt kereskedő, iparos és sok piaci 
vándorkereskedő. A hitközség zsidó iskolát tart 
fenn, melyben értékes nevelő munka folyik. Békés, 
szelíd életet élnek a nagyenyedi zsidók, egyetlen 
egyszer ragasztottak ki izgató plakátokat, a rend­
őrség azonnal leszedette. ■*. hitközségben is — okos 
váltógazdasággal — megvan a béke. Fesztinger 
Dávid az elnök, aki Marton Béla bankigazgatót 
váltotta fel, ki most a cionista mozgalomnak szén- • 
teli tevékenységét. A központ kiküldöttei a hitköz­
ség vendégei voltak s annak közgyűlése keretében 
tartotta meg Pollák Adolf Palesztina ismertetését.

Megható volt, hogy milyen érdeklődéssel és 
szeretettel hallgatták a nagyenyedi „balbatimu-ok 
a Palesztina-előadást. Felcsillogtak a szemek, ami­
kor Pollák a százszázalékosan zsidó Tel-Avivról be­
szélt, mely Európa bármely városa mellett meg­
állja a helyét. Nem volt olyan hallgatója, akit ne 
ragadott volna magával, ki ne önként csatlakozott 
volna a Palesztina -mun kához.

Az ifjúság is lelkes részt kért a munkából. 
A zsidó érzéstől áthatott nagyenyedi lányok „ Herzl- 
ijja“ néven tömörültek Aviva-csoportba. Vezetőjük 
az agilis Genárd Nóra, a Keren Kajemet ügyeit 
Klein Irén végzi. Az ifjak „Hebroina“ néven hit- 
habrut-csoportot alakítottak. Rosriaon : Schwimmer 
Nándor tanító, nemzeti alap-biztos Izrael Lipót. 
Az ifjak és a lányok egyforma készséggel veszik 
ki a részüket a kulturális és Palesztina-munkából 
és értékes avant gardeja lesz a két csoport a 
zsidó közéletnek.

Déván
a hitközségi élet forrongása hosszú időn át megne­
hezítette az aktiv munkát. Érdekes változás ment

itt végbe a zsidóság összetételében, amely szinte 
korszerűen jellemző. A régi múltú status quo hit­
községben erőteljesebben kerültek túlsúlyba az or­
todox elemek, úgy hogy a hitközség hivatalosan is 
ortodox jellegűvé kiván átalakulni. Ezt az átalaku­
lást hosszas tárgyalások előzték meg, amely ezután 
békés kifejlődéshez vezetett azon az évi nagy köz­
gyűlésen, melynek a kiküldöttek vendégei lehettek. 
Sorsdöntő közgyűlés volt ez a dévaiakra, melyre 
hosszú hónapok óta nagy izgalommal készültek. És 
ime: Blum Zsigmond elnök bölcs tapintata és 
udvariassága az izgalmasnak ígérkező közgyűlés 
keretében Pollák Adolfot látta vendégül. Es ez 
különös, de érthető hatással volt: Palesztina sze­
retető minden izgalmat, harci kedvet lecsititott, a 
közgyűlés lelkes és ünnepes hangulata felett a 
chalucok és chalucák heroikus munkája lett úrrá 
és minden ellentétet áthidalt, átfogott, egységbe 
kovácsolt annak felismerése, hogy együtt, közös 
erővel, békés megértéssel kell dolgozni a zsidóság­
ért és annak legnagyobb, világtörténelmi célkitűzé­
séért : a palesztinéi zsidó otthonért. Werner bácsi, 
a hitközség egyik megalapítója és hosszú időn át

való elnöke a legpéldásabb csendben és nyugalom­
ban vezette le a választást, melynek során újra 
Blum Zsigmondot választották meg elnöknek. Al- 
elnök Feniohel Simon lett, kinek békéltető mun­
kásságát mindenütt ismerik és méltányolják. A 
választás nem hozott senki számára győzelmet és 
nem legyőzatést, mert a Palesztina-munka magasabb 
célkitűzése egységbe fogja össze a Déva zsidóságá­
nak vezetőit. Blum Zsigmond elnök és Szegő Ernő 
dr. — kinek nevét fáradhatlan munkássága révén 
Erdélyben jól ismerik — együttes munkássága 
értékek biztosítéka aannak, hvgy a dévai zsidók 
megtalálták az utat, amelyen haladniok kell.

A lányok itt is ünnepélyes keretek között 
alakították meg) az Aviva-csoportot „Zimra“ név 
alatt. Mi sem bizonyítja jobban a lányok meleg, 
szerető összetartását, mint az, hogy az alakuláson 
a szászvárosi Ráhel és Ruth Aviva csoportok 
mintegy tiz tagja vett részt Rottl Margit aviva- 
vezetővel az élükön. Az Aviva Zimra élére Blum 
Frida személyében olyan értékes és agilis vezető 
került, akinek munkásságára az országos Aviva- 
Hitachdut is joggal számíthat.

A dévai ut egyben az ottani Kulturegyesü- 
let újjáéledését jelenti, mely Lautier Andor dr. 
vezetésével kezdi meg működését.

Beszámolónkat folytatni fogjuk.

2:1 arányban rendezik a román-magyar adósságokat
Egymillióid bókekoronót kap vissza Románia. A magyar biztosítótársaságok 
erdélyi kötvényei. Rendezik am op táláé ügyét la. Varsóban teamnek a román-

orosz tárgyalások
{Bukarest, február 1. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A román-magyar tárgyalásokról a 
„Dimineata“ úgy értesül, hogy a jelenlegi meg­
beszélések során eddig a román állampolgárok­
nak Magyarországon levő vagyonáról és köt­
vényeiről volt szó, amelyeket a trianoni béke­
szerződés szerint tulajdonosaiknak vissza kell 
kapniok. A magyar bizottság elismerte ennek 
az álláspontnak törvényességét és a vonatkozó 
megállapodást alá is Írták. Ezek a Romániának 
visszaadandó értékek mintegy egymilliárd béke­
beli magyar koronát tesznek ki.'

Egy másik igen fontos kérdés, amely 
azonban még nincs elintézve,

a magyar és volt magyar állampolgárok 
Ktemn adósságok

ügye. Remélhető, hogy ezeket az adósságokat 
2:1 arányban fogják a most már román ál­
lampolgárok megkapni, illetve kifizetni. Meg­
oldáshoz közel áll a magyar biztosítótársaságok

ügj'e is. Szó van arról, hogy a társaságok a 
román kormányra cedálják román területen 
levő ügyleteiket, vagy pedig külön erre kijelölt 
intézetet bíznának meg a likvidálással.

* Az erdélyi igazságügyi intézmények, kul­
turális szervek, községek és kórházak tulajdo­
nát képező alapok visszaadásáról is tárgyalnak 
és megbeszélés tárgyát képezi az állampolgár­
ságra optálás ügye is.£

Minden remény megvan ahhoz, hogy a 
román-magyar tárgyalások eredményre vezet­
nek és a megállapításokat még februárban alá 
is írják. Bizonyos, hogy mindkét fél jóakaratot 
tanúsít a tárgyalások sikerének az érdekében.

Ugyancsak a „Dimineata“ illetékes hely­
ről úgy értesül, hogy a külügyminisztériumban

a legközelebbi napokra várják a szovjet­
kormány válaszát

1 a kormány javaslatára, hogy a román-orosz tár­
gyalások Varsóban legyenek.

Egy ssídósots m
Regény. Dán nyelven irta Mélr Aáron Goldschmidt

— Bendixen.
— Herceg Ben-dik-szenn . .. Mégis csak 

borzasztó barbár neveik vannak ezeknek az 
orosz hercegeknek. De bődületesen gazdag, — 
súgta Paulinának, aki Albert úrral együtt leg­
mélyebb tisztelettel állottak helyben.

— Hercegem, — kezdette Leonie újra, — 
szabad megkérdeznem, vájjon inkább öszvéren, 
vagy talán egy dragonyos csödörön kiván lo­
vagolni . .. hiszen ön tudja herceg, hogy mi 
fiatal hölgyek St.-Germain parkjában mindig 
lovagolni szeretnénk.

— Teljesen tetszésére bízom, Madmoiselle!
Odamentek a ló és öszvérkölcsönzőhőz és 

mikor Jákob és Leonie nyeregbe ültek, Paulina 
azt mondta:

— Albert! Ha Benedit herceg, vagy 
tudomisónhogyhívják tud öszvéren lovagolni, 
akkor te is tudsz.

— De hiszen én egyáltalán nem tudok 
lovagolni, — válaszolt Albert bosszankodva.

— El akarod mulasztani az alkalmat, hogy 
ilyen előkelő ösmeretséget köss?

— Nem vagyok olyan becsvágyó.
— De én az vagyok! — kiáltott Paulina 

könnyes szemmel. — Eddig mindenben alkal­
mazkodtam hozzád, de most lovagolnod kell! 
Ha nem ülsz róla, örökre vége van közöttünk 
mindennek.

— De Paulina, én igazán rád se ösmerek! 
Az én okos csöndes Paulinám . ..

— Nem, én nem kívánok okos lenni, én 
nem kívánok csöndes lenni, én egy öszvért kí­
vánok — akarsz, vagy nem akarsz! ?

— Adasson nekünk két öszvért, — mon­
dotta Albert sóhajtva a kölcsönzőnek.

Közben Leonie és Jákob keresztül vág­
tattak a parkon, olyan gyors iramban, ahogyan

öszvéreik csak bírták.
Leonie nyergese jó futó volt és Jákob azt 

mondta:
— Csináljunk egy kis piaci versenyt .. . 

előre, hopp, hopp!
És Leonie máris kijetette kezéből zseb­

kendőjét, ezt a fátyola követte, aztán a kalap 
és egyszerre csak elkezdett kiabálni:

— Jaj, fogd meg!.. . nem akarok többet 
lovagolni . . . segítség ... jaj !

Leonie lebukott a nyeregből és a bokrokba 
gurult. Jákob legnagyobb ijedtséggel rántotta 
vissza öszvére zabláját és lepattant a nyeregből. 
Mire közelébe ért, Leonie már egyenesen ült 
a földön és pajkos kacagással fogadta:

— Ugy-e finoman szálltam ki a nyereg­
ből? ... Mindig igy csinálom, ha belefáradok 
a lovaglásba!

Paulina és „unokabátyja“ oda trappoltak. 
Albert ur szintén leugrott és gondoskodón kér­
dezősködött Leonie hogylóte felől. Leonie bele­
kapaszkodott mindkét gavallér karjába, az álla­
tokat sorsakra hagyták. Paulina lovagolva ve­
zette a visszavonulást.

Mikor újra a kocsihoz értek, azt mondta 
Leonie:

— De most visszahajtnnk Párisba és 
Fülöpnél veszünk szupét. unála kapható Páriá­
ban a legfinomabb osztriga és egy vörös her­
mitage, üvegje 6 frank, — de az aztán olyan, 
mint a csurgatott olaj. Ha aztán már ettünk, 
hazavisszük Paulinát és az unokabátyját és te... 
On pedig hercegem lesz olyan kegyes és engem 
visz haza.

Harmadik fejezet
— Úgy veszem észre, báró Desoamps nem 

néz valami túlságos jó szemmel, — mondotta 
Jákob.

Egy kicsiny, előkelőén berendezett szobá­
ban voltak, ami valami középutat képviselt a 
szalon és boudoir között. Minden, amit a szem

megpillantott itt, kedves volt, — meglátszott, 
hogy kizárólagosan gyöngéd női lelkeknek és a 
legnagyobb gondossággal készült: a kerek asz­
talka, melyen rézmetszetek és litográfiák he­
vertek szerte-széjjel, az ülőkék és támlásszékek 
vörös bársonnyal voltak bevonva, aztán volt 
itt egy buja-széles chaiselongue és végül egy 
könyvállvány palisander fából, üvegajtókkal, 
benne szép rendben, előkelő kötésben gyűjte­
ményes müvek, Corneille, Racine, Viktor Hugo.

Leonie az ablaknál ült és egy uj ruhát 
nézegetett. Jákob a rézmetszetek között lapoz­
gatott.

Szavaira hirtelen fölvetette fejét és ka­
cagva mondotta:

— Jó pofa vagy te kis öreg! És milyen 
ártatlan arcot tud vágni! Desoamps báró ud­
varol nekem fiacskám és én téged részesítelek 
előnyben — hát még csak savanyu arcot se 
vágjon ehhez ?

— Igazán sajnálom ezt a szegény bárót, 
—• hogy nem fiatalabb vagy busz évvel—• 
mondotta Jákob.

Leonie mindinkább jobban kacagott.
— Milyen komolyan tud ülni itten és a 

bárót orrán vezeti ... elsőrangú! Kiváló! Ne­
ked színésznek kellett volna lenned!

— De én igazán egészen komolyan gon­
dolom, — mondotta Jákob és ültében kimere­
vedett a széken.

Most aztán Leonie arca birtelenül elkomo­
rult, egy pillanatig mereven nézett Jákobra, 
azután gyöngéden, csaknem könyörögve mondta:

— De csak nem vagy féltékeny?... Óh, 
mostan már emlékszem, most. már meg tudom 
érteni... Az utóbbi napokban olyan rosszkedvű 
voltál, olyan álmodozó, — egyetlenegy boldog 
mosolygást se láttam arcodon, ami az első na-

Íokban annyira megjutalmazta szerelmemet... 
»e hát mi rosszat tettem? Már nem szeretsz? 

(Folyt k8v.)

Sir a gyermeke? Miért nem használ Höfer-gyermekhintőport és Höfer-gyermekkrémet *
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Ez történt...
Wolfsohn és a „köved“. A kővetkező kis 

anekdotát Szokolov beszélte el Wolfsohnnak, a 
Cionista Világszervezet egykori elnökének, akinek 
akkoriban sok támadásban volt része. •

Égy zsidó egy kis orosz városkában a rese- 
kolt keresi és megszólít az utcán egy járókelőt:

— Nem tudja kérem, hol lakik Bouenblüh, 
a resekol ?

— Az a gazember? Menjen itt egyenesen, 
azután forduljon jobbra, azután balra, ott lakik 
egy nagy emeletes házban.

A zsidó meg is találja az utcát, de nem 
biztos a házban és ezért újra megkérdez valakit:

— Ebben a házban lakik-e Bosenbltih, a 
resekol ?

— Az a csirkefogó ? Menjen csak be ebbe 
a házba, itt lakik.

A zsidó bemegy a házba s azután benyit az 
egyik lakásba :

— Itt lakik kérem Bosenbltih, a resekol.
— Menjen csak be, — mondja a szolga — 

az a smucián ott til a szobájában.
A zsidó bemegy, elintézi üzleti dolgát s 

azután megkérdi:
— Mondja csak kedves Bosenbltih ur, hoz 

magának valamit, hogy resekol ?
— Dehogy is, — feleli mosolyogva a rese­

kol — csak a köved miatt vállalom.
Szokolov anek dótája gyakrak derítette jó­

kedvre Wolfsohnt, aki a súlyos támadások közben 
mosolyogva súgta oda Szokolovnak:

— Ez is csak a köved miatt van.
*

Két indián és az angol mustár. Az ameri 
kai köztársaság elnöke minden évben a független 
sági emléknapon nagy bankettet rendez, amelyre 
a szenátorokon kívül, minden évben két-két indiá- 
nus előkelőség is hivatalos. Ebben az évben a két 
vendég még odahaza elhatározta, hogy megfigyeli 
a fehérbőrű vendégek étkezését és modorát és 
hűségesen leutánozzák őket, nehogy az étkezésnél 
szégyent valljanak.

Úgy is tettek. Egy darabig nem is volt 
semmi baj. A harmadik fogásnál azután a rost- 
beufhöz valami ismeretlen ételt szolgáltak tel a 
pincérek. Sorra járták az összes amerikai vendé­
geket, mindegyig egy csöppnyit vett a kávés­
kanalára.

— Na — gondolta magában az egyik indiá­
nná — ez biztosan valami nagyon finom étel — 
és mikor senki sem nézett oda, teljes kávéskanál­
lal csúsztatott le a torkán. Nyomban ki is csor­
dult a könnye, mert a csészében a legerősebb 
angol mustár volt. Látja a másik indiánná, hogy 
a társa sir, megkérdi tőle:

— Hát te miért sírsz ?
— Hogyne sírnék, a mikor éppen ma egy 

éve fulladt be az apám és az anyám a Niagarába.
Időközben a másik indián is lecsúsztatok 

egy tele kanálnyi mustárt. Neki is potyogni kez­
dett a könnye.

_ Hát te miért sirsz ? — kérdi most az első
— Hogyne sírnék, mikor éppen ma egy éve 

fulladt be apád és anyád a Niagarába és te gaz­
ember életben maradtál.

Az én-le papucsod. Egy felsővisói kereskedő 
az elmúlt napokban Kolozsvárra jött üzleti ügyben. 
Kolozsváron az egyik szállodában szállt meg, de 
mindjárt első nap kellemetlenül vette észre, hogy 
a papucsát otthon hagyta. Nagyon bosszantotta az 
eset, annál is inkább, mert egyetlen egy reggelre 
sem tudta nélkülözni papucsát, Kolozsváron pedig 
két hetet kellett töltenie.

Levelet irt tehát a feleségének ifenformán:
Kedves feleségem, küld el Kolozsvárra utá­

nam a papucsodat. Azért Írom, hogy papucsodat, 
mert ha te olvasni fogod, hogy a papucsodat, 
tudni fogod, hogy az én papucsomról van szó. 
Ha azt írnám, papucsomat, akkor te úgy olvasnád, 
hogy a papucsomat és cholile a te papucsodat 
küldenéd el nekem. Hogy össze ne zavarjad, még- 
egyszer megírom, küldd el nekem te az én pa­
pucsodat.

Felosztották a tisztviselőknek megszavazott 
ötszázötvenmilliót

A nyugdíjasok drágasági pótlókot kapnak. ARománláho 
községok ügye m kamara olőtt

oaatolt

(Bukarest, február 1. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A kamara mai ülésén Orleanu elnökölt. 
A kormányt Bratianu Vintila, Marzesou és 
Mardarescu képviselik.

Alimanasteanu a vagonhiány miatt pa­
naszkodik és megállapítja, hogy a termetes to­
kozására szolgáló minden intézkedés vagonok 
nélkül semmit sem ér.

Bocu Bever közli, hogy Jugoszlávia a Ro- 
mániának átadandó bánáti terület lakosait rend­
kívül súlyos adókkal sújtotta és kéri a kor­
mányt, hogy interveniáljon, mert különben 
teljesen elszegényedett lakosságot fogunk kapni. 
Oroveanu a köztisztviselők ügyében kér sürgős 
intézkedést, mi-jd folytatják a jogi személyek elis­
meréséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sát. A javaslatot kisebb módosítások után a 
kamara részleteiben megszavazta.

A kamara költségvetési bizottsága Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter elnökletével ma ülést tar­
tott, amelyen a költségvetésben a tisztviselők szá­
mára megszavazott ötszázötvenmillió felosztásáról 
tárgyaltak. A bizottság elhatározta, hogy ezen ősz- 
szegből százmilliót az állami nyugdíjasok számára 
folyósít drágasági pótlék címén, a csatolt területek

nyugdíjasait is beleértve. Százmillió lej fog a La- 
lescu-féle index hibáinak eliminálására szolgálni, a 
tanítók, tisztek és kisfizetésű tisztviselők fizetésé­
nek pótlására, a fenmaradó háromszázötvenmilliót 
pedig az összes állami tisztviselők között, tehát 
azok° között is, akik az előbbi kategóriába esnek, 
felosztják.

Mardarescu tábornok hadügyminiszter ez al­
kalommal kérte a pénzügyminisztert a tiszti fize­
tések felemelésére legalább a bírói fizetések nívójára.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter azt vá­
laszolta, hogy a jelenleg rendelkezésére álló erő­
források kizárják a fizetések bármily újabb eme­
lését. Az egyetlen megoldás erre csak az lehet, ha 
az összes minisztériumok költségvetését újabb reví­
zió alá veszik és megszüntetik az összes fölösleges 
kiadásokat, az összes jelentéktelen funkciókat és 
szinkeurákat. Az igy felszabaduló összegek azután 
a többi tisztviselő javára fordíthatók.

A szenátus ülésén Toni Iliescu elnökölt. Mo- 
sohx tábornok közmunkaügyi miniszter beterjesztette 
a vizierők felhasználásáról szóló törvényjavaslatot.

A szenátus ezután megszavaz néhány hono­
sítási kérést, majd a szakosztályok folytatják a be­
terjesztett javaslatok megvitatását.

» •-w-mwww ........... .... ...........

Amerikai útlevéllel és sok jó dollárral felszerelve 
Paristól Bukarestig és Bukaresttől Bécsíg

Oradea-Maré
legforgalmasabb helyén fényesen berendezett üz­

lettel bírok, bevezetett vevőkörrel rendelkezem 
(angro és detail), társat keresek 450—500 

ezer leu készpénzzel. Teljes címmel ellá­
tott leveleket „Tőke biztosítva“ 

jeligére a kiadó 
továbbit.

(Bécs, február 1. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Néhány nappal ezelőtt Chicago egyik 
legnagyobb vállalatának megbízottja kereste 
fel az egyik bécsi lap szerkesztőségét. A keres­
kedő Bukarestből érkezett Bécsbe, ahol Német­
országba való továbbutazása előtt néhány órát 
időzött. Ezt a néhány órát arra használta fel, 
hogy az említett bécsi lap szerkesztőségét meg­
ismertesse egy amerikai állampolgár Páriától 
Bukarestig és Bukaresttől Becsig tartó utjának
kellemetlenségeivel. . ,

A kereskedő előadása annyira érdekes, 
hogy az utlevél-vizum elleni küzdelem leg­
jobb agitációs irata lehetne belőle. Az amerikai 
igy mondotta el útját.

(Chicagótól Párisig öt nap — 
Páristól Párisig három nap

Chicagóból igen fontos kereskedelmi ügy szó­
lított Bukarestbe. Hajóra szálltam és öt nap alatt 
minden különösebb baj nélkül érkeztem meg Cher- 
bourgba, ahonnan vonaton Párisba utaztam. Páriá­
ban akartam megszerezni a román vízumot. Hote­
lemhez legközelebb az osztrák konzulátus esett, 
odamentem legelőször átutazási vizűmért. Az osz­
trák konzul azonban megtagadta a vizűm kiadását 
azzal, hogy előbb meg kell szereznem a román ví­
zumot. Minthogy időközben már olmultak a hiva­
talos órák, a román vizumot csak másnap tudtam 
megszerezni.

Másnap tiz dollár lefizetése után sikerült meg­
szereznem a román vizumot és újra felkerestem az 
osztrák konzulátust Az osztrák konzul újra meg­
tagadta a vizűm kiadását azzal, hogy még nem 
szereztem meg a magyar vizumot. Végre is egy 
órás diskurzus után kivételes kegyelemből, mert be­
bizonyítottam, hogy a háború után száz dollárt ada­
koztam a bécsi szegények céljaira, megkaptam a 
vízumot. Minthogy azonban magyar átutazási vi- 
zumra is szükségem volt, a magyar konzulátust pe­
dig egy órakor már bezárják, újra elvesztettem egy 
napot. Végre háromnapos szaladgálás után felülhet­
tem a vonatra.

(Biharpüspbktn ...)
Január 19-én a svájci-osztrák határon 19 iki 

dátumu osztrák pecséttel látták el útlevelemet. Az 
osztrák-magyar határon az osztrák hivatalnok, aki 
a rossz pecséten halványan látszó dátumot 18-nak 
olvasta, ki nem akart tovább engedni azzal, hogy 
több mint 24 órát töltöttem Ausztriában. Végül is, 
amikor az összes utasok megesküdtek, hogy velük 
együtt indultam el Párisból, utamra engedett. 
Minden különösebb zökkenő nélkül értem el Buka­
restig, ahol január 22 ón 220 lejért magyar vizu­
mot váltottam. A vízumra rá volt Írva, hogy 30 
napig érvényes. Autódefektus miatt Biharpüspö- 
kiben lekéstem a bécsi hálókocsit és igy délután 
négy órától éjfélig kellett várnom a csatlakozásra. 
Annak ellenére, hbgy az egész időt a vámhivatal 
helyiségében töltöttem el és az irataimat a román 
vámközegek a legteljesebb rendben találták, egy 
félórával a vonatom indulása előtt egy hivatalnok

és egy katona lépett be a tülkébe. A hivatalnok 
felszólított, hogy adjam át útlevelemet és köves­
sem őt a vámhivatalba. Kénytelen voltam eleget 
tenni a felszólításnak. A vámhivatalba már egyet­
len hivatalnok sem volt benn. A hivatalnok, aki 
az útlevelemet elvette, a legkülönbözőbb kérdések­
kel ostromolt, végül is, a katona markába nyomta 
az útlevelemet és felugrott a Szatmár felé robogó 
vonatra. Kiáltásomra előkerült az állomás főnöke, 
aki tudta, hogy irataim rendben vannak és vissza 
követelte a katonától az útlevelemet. Időközben 
azonban az én vonatom is elindult és igy csak 
másnap tudtam elutazni.

{Csak tiz dollárért jó az útlevél)
A magyar határállomáson nem pecsételték le 

az útlevelemet, csak keresztülhúzták a magyar 
vízumot. Mindjárt sejtettem, hogy ebből baj lesz 
és szóltam a hivatalnoknak, hogy pecsételje be az 
útlevelembe a dátumot. Ö azonban a kérésemet 
azzal tagadta meg, hogy nincs pecsétje. Pesten a 
rendőrségen szabályszerűen lejelentkeztem, ahol azt 
mondták, hogy egy napig minden további nélkül 
maradhatok Pesten.

Másnap a bécsi vonatba való felszállásom­
kor a magyar utlevélhivatalnok elkobozta az útle­
velemet azzal, hogy már január húszadika óta 
Pesten vagyok anélkül, hogy a belügyminisztérium­
tól engedélyem lett volna. Hiába magyaráztam, 
hogy az a dátum, amit ő lát, az első Budapesten 
való átutazásomnak a dátuma és hogy Biharpüs- 
pökiben nem akarták dátummal ellátni az útleve­
lemet. Nem akarta visszaadni az útlevelemet.

Tekintettel arra, hogy felült a vonatra, én 
is felültem és igy együtt utaztunk ketten, ő az út­
levelemmel én az- útlevelem nélkül Útközben azzal 
vigasztalt, hogy mindent el fog követni, hogy to­
vább utazhassak. Később mutatott is egy magyar­
nyelvű táviratot, amit állítólag Neu-Bruckdorf ban 
kapott felettes hatóságától és amely szerint csak 
tíz dollár lefizetése ellenében adhatja ki az útle­
velet. A kért összeget nem tudtam lefizetni, mert 
csak hitellevelem volt és megigórtem, hogy a bécsi 
amerikai követségnél megszerzőm az összeget.

(Közös üzlet)
A hivatalnok egész Bécaig együtt jött velem, 

ahol végre lepecsételte és dátummal is ellátta az 
útlevelemet. Ezután pedig az útlevelemet és a tiz 
dollár adósságomat egyik bécsi kollégájának adta 
át, aki pártfogásába vett. _ .

A bécsi hivatalnokkal együtt az amerikai 
konzulátus tel indultunk, de amint a konzulátus 
épülete elé értünk, a hivatalnok hirtelen kijelen­
tette, nem léphetek be a kozulátus épületébe. 
Minthogy az összes bankok be voltak már zárva, 
tanácstalanul álltam Bécs utcáin, végül is a vélet­
len jött segítségemre egyik barátqm képében, aki 
szívesen bocsátotta rendelkezésemre a szükséges tíz 
dollárt. így kaptam végre kézhez az útlevelemet 
és igy kerültem ide. Most már csak arra vagyok 
kiváncsi, hogy mennyi pénzembe fog kerülni még 
a további utazás.

I
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cA szegénység vására
Könnyelmű emberek, szegény asszonyok, detektívek, felhajtók az „ószeren“. Három­

száz lej egy öltöny. A grófi uraság atillája
A vásár furcsa emberekből reg- 

rutálódik. Magas, feketeruhás, sápadt- 
areu uriasszonyok, akiknek egész 
külseje a régi jobb napokra emlékez­
tet, sírástól kivörösödött szemű sze­
gényasszonyok, akik megszokták már, 
hogy nélkülözhető ruhadarabjaikat 
felcseréljék a mindennapi kenyérre, 
léha, könnyelmű ifjak, akik egy öl­
tönnyel akarják a következő éj­

szaka örömeit kiváltani, lecsúszott gavallérok, akik 
már csak régi elegánciájuk romjaiból élnek és a 
hivatásosak, akik hallatlan szakértelemmel és am­
bícióval adnak, vesznek, cserélnek és akiknek a 
szomorú egzisztenciáknak ez a piaca sem egyéb 
üzletnél.

Topognak a havon, fáznak, van olyan, aki 
három eladásra szánt télikabáttal burkolja be a 
lábét. Rideg közönnyel nézik végig azt a szegény 
munkásasszonyt, aki könnyű öltözetben, ócska ka­
lappal járja sorra az árusokat. Kót-három lejért 
hosszan alkudoznak, elmennek és újra visszajönnek.

Szomorú fiatalasszony férfi télikabátot hozott 
a vásárba.

— Nyüttes egy kicsit — forgatja az ócska­
ruhakereskedő — nem ér többet háromszáz lejnél.

Az asszony elrémül.
— Hiszen üzletben öt-hatezer lejt elkérnek 

egy ilyen kabátért.
— En adok magának húszat háromszáz­

ötvenével.
Az asszony gondolkozik, félénken kérdezi:
— Hát többet igazán nem adhat ?
— Még azon is gondolkoznom kell, három­

százat adhatok-e.
Az asszony fázik, szeretne hazamenni.
— Ötszáz lejre volna szükségem, talán ezért 

a láncért is adhatna valamit.
Leveszi nyakáról a vékony aranyláncot.
— A kabáttal együtt adok érte ötszázat.

CHárom ifjú és egy öltöny)
Három fiú — húszévesek lehetnek — az 

egyik öregasszonnyal alkuszik:
— Nézze néni, magának igazán megér ez az 

öltöny hatszáz lejt. Hiszen maga ezerötszázért is 
eladhatja.

Mint a sebes hegyifolyam, omlik a „néni“ 
szájából a szó.

— Hát hogy képzelik ezt urfiak ? Azt hiszik, 
ma olyan könnyű eladni ? Azt hiszik, az embereknek 
olyan sok pénzük van? Ki tud ma egy öltönyért 
ezer lejt is- adni. Azt hiszik, ma mindenki Rot- 
schild ? A Rotschildok nem igen szoktak idejönni 
vásárolni. Ide a szegény emberek jönnek, akik 
örülnek, ha hatszáz lejt fizethetnek egy viseltes 
ruháért. De még abból is lealkusznak, ha lehet.

A három fiatalember szeretné már megkötni 
a vásárt. Sürgős nekik a pénz.

— Hát mennyit ad érte ? Nézze, a nadrág 
is egészen jó még.

A néni ide-oda forgatja, megnézi a zsebeit, 
az egyiknél diadalmasan felkiált:

— Hiszen ennek a zsebe rongyos. Igazán 
nem ér háromszáznál többet.

Hosszas alku, egy bánival sem igér többet
Rövid tanácskozás után megkötik a vásárt 

Az anyóka kifizeti a háromszáz lejt, a három ifjú 
pedig sietve osztozkodik a pénzen. Elvégre fejen­
ként száz lej sem megvetendő.

« Hirtelen izgalom fut végig az „ószeren*.
jönnek a ktbererekl)

— Jönnek a kibererek — mondja valaki.
Egy nagyon csúnya, alkoholtól pirosarcu nő 

ráül egy elegáns rövid bundára. Négy botos férfi 
közeledik. Végigmennek az árusok között, vizsgálódó 
szemmel néznek a földön felhalmozott kincsek közé.

— Az a magasabb fogta el Kovács Márit, — 
súgja egy nő a másiknak.

A detektívek távoznak. Előkerülnek az el­
dugott holmik, a rongyok közé dugott cipők el­
foglalják az őket megillető helyet.

Egy öreg ember előtt égszínkék magyar 
huszáratilla fekszik. A csillagok le vannak vágva 
róla, az arany is megkopott, a kék kelmét kirágta 
a moly, de a sok sötét ruha között kacéran nevet 
a vásárlók arcába.

— Mennyiért adja ezt az atillát ?
— Uraságának háromszázötven lejért.
— Drága egy kicsit, öregem. Hogyan jutott 

hozzá?
— Egy nagy uraságtól vettem. El kellett 

utaznia és nem veit pénze Grófi uraság volt, el­
hozta hozzám ezt, meg egy fekete nadrágot. Meg­
vettem tőle, pedig tudtam, hogy nehezen fogom 
eladni. A nadrágból a fiamnak csináltattam nad­
rágot, a kabátot ajánlottam színészeknek, de senki­
nek sem kell. Nekem meg benne fekszik a pénzem. 
Talán urasága megvenné? Kétszáz lejért odaadom.

Csönd van. Da azután ismét megszólal.
— Igazi finom uraságtól való. Ha nekem sok 

pénzem lenne, megtartanám. Urasága elviheti száz­
ötven lejért.

(.Megérkeznek a hiénák)
A legvéresebb, banikra menő alkuharoot a hi­

vatásos ószeresek vívják. Ha valamelyik megjelenik 
a vásáron, jól tömött batyuval a vállán, egyszeribe 
körülfogják.

— Én ezt a pár cipőt megveszem.
—- Mennyiért adja ezeket az üvegeket ?
— Kopott ez a nadrág, de azért jó lesz.
És megindulnak az alkudozások, az ószeres 

igyekszik kihasználni az alkalmat, esküdözik, neki 
is többe van, dicséri a portéka minőségét és nem 
enged egy bánit sem. Ha valaki azonban kitar­
tóan alkuszik, a kalkulált ár feléért megvásárolhat 
mindent.

Munkáskülsejü fiatalember kalapot akar vá­
sárolni. Megáll az egyik árus előtt, aki három­
négy kalapot tart raktáron és próbálgatja sorra.

— Hogy ez a kalap ? — kérdezi.
Mennyit tetszik érte adni ?
— Maga mondja meg az árát, magáé a 

kalap.
—- De én nem tudom, hogy mennyit ér ön­

nek. Mondja csak meg, hogy mit akar fizetni, 
legfeljebb nem adom annyiért, ígérni mindent 
szabad.

Nézi a kalapot,nem 
tudja rászánni magát.

—Mondja meg már, 
mennyiért adja!

— Én nem mondom 
meg, nem tudom meny­
nyi pénz van a zsebé­
ben. Én üzletet akarok 
csinálni, látja, megen­

gedem, hogy maga szabja meg az árat. Melyik fő­
téri üzletben teheti ezt meg?

Párpercnyi gondolkodás után kinyögi a vevő.
— Hát... ötven lejt adok érte.
A kereskedő kikapja a kézéből a kalapot és 

látható haraggal dobja a .többi közzé.
— Mit gondol, lopom a pénzem ? Azt hiszik, 

itt az ószeren ingyen osztogatnak mindent. Én vet­
tem száz pengőért.

A vevő el akar menni, visszahívja. Nem 
telik bele öt perc, és a vásárt hetvenöt lejért 
nyélbe ütik. Amikor a vevő uj kalapját a fejére 
teszi, a kereskedő kezébe veszi a régit:

— Nem adná el ezt az ócska vacakot ?
— Nem ócska vacak biz ez, nemrég vettem 

Nagyváradon.
— Tulajdonképen nem ér egy piculát sem. 

Pláne lyukas is a közepe. De azért egy pár lejt 
adok érte.

— Nem bánom, mennyiért veszi meg ?
— Mondja maga meg, mennyiért adja. Én 

nem tudom, hogy mennyi pénzre van szüksége, 
kérjen érte amennyit akar, legfeljebb nem adom 
meg amit kér. Alkudni lehet.

Huszonöt lejért megveszi a kalapot. Moso­
lyogva szól az iparos után:

— Látja, most van kalapja és huszonöt leje. 
Máskor is hozzám jöjjön.

(A felhajtók)
Érdekes alakja az ócskapiacnak a felhajtó. 

Többnyire jól öltözött ember, bejárja este a zug- 
kávéházakat, összeismerkedik mulatozó emberekkel, 
segít elkölteni a pénzt és amikor a mulatozó az 
utolsó lejeit is kifizette a dáridóért, vigasztalva 
súgják a fülébe :

— Nem baj öregem, holnap reggel találko­
zunk. Elviszlek valakihez, aki jó pénzt tizet ócska 
ruháért. Biztosan van otthon egy két régi darabod.

Ezek az emberek másnap az ószerre hurcol­
ják áldozatukat. Gyorsan megkötik az alkut, a ke­
reskedő és a felhajtó, két jóbarát, szidják az el­
adandó holmi minőségét, az áldozat pedig örül, ha 
pénzhez jut.

Szegény munkásasszony ágyneműt hoz a 
piacra.

— Beteg az uram, tetszik tudni, — magya­
rázza — soha sem voltam én azelőtt ilyen járat­
ban. Most bizony úgy kell segíteni magunkon, 
ahogyan tudunk. Igaz, kevés pénzt adnak itt, de 
mit csináljak, három éhes gyermekem várja otthon, 
hogy a vánkosok árából kenyeret vigyek.

Délig tart a nyüzsgés. Vevők és eladók tarka 
csoportja alkudozik. A szegénység jön eladni és 
venni, van olyan, aki egy szekrényt hozat ki kis 
taligával, hogy annak árából azonnal ruhát vegyen. 
Vannak rossz tekintetű emberek, akik rongyos ru­
háikkal ellentétben drága dolgokat kínálnak po­
tomáron.

Rongyai előtt még mindig ott ül az anyóka. 
Becézve nézdególi a három fiatalembertől vásárolt 
öltönyt, amelyért kerek háromszáz lejt adott. Való­
sággal belécsimpaszkodik.

— Tessék urfi szép öltönyt venni! Grófi 
uraság adta el. Alig viselt ruha, most csináltatta 
Bécsben és mindössze kétezer lej az ára. Ennyit 
kérek érte, de azért velem alkudni is lehet.

És förtelmes mosollyal nyújtja felém a há­
romszáz lejért vásárolt ruhát. (t. i.)

AZ UJ KELET PANASZKÖNYVE

Igen tiszteit Szerkesztőségi
Egy felháborító sajtóközleményre vagyok bá­

tor az Új Kelet Szerkesztőségének figyelmét fel­
hívni. Bizonyosra veszem, hogy nagy elfoglaltság 
guk mellett nem érnek rá kis vidéki lapokat bön­
gészni, mert ha ráérnének, nem hagyták volna em­
lítés nélkül azt a sajtóközleményt, amely a na­
pokban figyelmem megragadta. Szászvárosban egy 
„Libertatea“ cimü lap jelenik meg, amelynek 
együk legutóbbi számában megbontránkoztató anti­
szemita cikket olvastam. „Din Protocoalele Inte- 
leptilor Sionului“ cimmel.

Önérzetes zsidó vagyok, fájó érzéssel tölt el, 
miként lehet büntetlenül a leggyalázatosabb rágal­
makkal illetni a zsidóságot. Annál szomorúbb ez a 
tünet, mert az említett lap a nép körében nagy 
elterjedtségnek örvend és igen alkalmas tömeg­
izgatásra. Tisztelettel kérdem, nem lehet-e az ilyen 
lapok ellen törvényesen eljárni, illetőleg nem volna-e 
kötelessége az ügyészségnek hivatalból üldözni az 
ilyen izgatást.

Kész hívük 
Egy brádi előfizető.

Válasz: Nemcsak önt, minden igaz zsidót 
mély fájdalommal tölt el az ilyen gyűlölettől szí­
tott rágalmak szabad terjesztése. A Zsidó Nemzeti 
Szövetség már két évvel ezelőtt feljelentést tett az 
ügyészségen a „Cion Bölcseinek jegyzőkönyve“ 
dmü pamflet terjesztői ellen felekezet elleni izga­
tás címén, de az eljárás nem indult meg. A kor­
mánynál is többször interveniáltak különböző romá­
niai zsidó testületek, de szintén eredménytelenül. A 
könyvről azonban, melyből az idézett cikk van véve, 
minden felvilágosult embernek megvan a maga vé­
leménye, hiszen a berlini törvényszék a könyv egyik 
német kiadóját, Reventlov grófot, jogérvényesen 
elítélte.

Remscheidi gatter és körfűrészeket
& T m í m f o n m m é m 2 B 8

legmegbízhatóbb an szállít raktárró

Grossmann Jenő
Oradea-Mire—Nagyvárad, Barose-etea 10 saáa
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Megállapították ax uJ húsárakat
A kóser hús kilója harminc lej. Facit kereskedelmi vezérinspektor Kolozsváron

(Ctuj-Kolozsvúr, február 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnap délelőtt Kolozsvárra ér­
kezett a kereskedelmi miniszter megbízásából 
Pacit vezérinspektor, akit azzal a megbízással 
ruháztak fel, hogy vizsgálja meg Kolozsváron 
a mészárosok és a városi tanács között felme­
rült differenciákat, győződjön meg személyesen 
a mészárosiparosok sérelmeiről és felhatalma­
zása alapján állapítsa meg az árakat.

A vezérinspektor megérkezése után azon­
nal érintkezésbe lépett a hatóságokkal, bejárta 
a mészárszékeket, meggyőződött az egyed- mé- 
szárosmühelyek forgalmáról, a város husszük- 
ségletéröl, majd kiszállott a vágóhidra, ahol a 
nyilvántartást vizsgálta meg. Figyelme kiterjedt 
a legaprólékosabb részletekre is, amelyekről 
jegyzeteket készített magának. Innen a hus- 
iparosok szövetségéhez ment, ahol Réthy Ká­
roly elnökkel és Kirkósa és Winkler vezetőségi 
tagokkal tárgyalt a város húsellátásáról, A 
mészárosipar megbízottai adatokat terjesztettek 
a miniszteri biztos elé, akit felvilágosítottak ar­
ról is, hogy az a két-három iparos, akik a hús 
olcsóbb árusítását vállalták, csak kritizálni tud­
nak, de ha komoly vállalkozásról van szó, 
nemcsak hogy egy százezer lakossal bíró város 
ellátását nem tudnák garantálni, de a saját mé­
szárszékükből is alig néhány családot tudnának 
hússal ellátni. Nagy kár, hogy a városi tanács 
a múltban mellőzte a mészárosipar mértékadó

tényezőit és felelőtlenekkel tárgyalt.
A vezérfelügyelö erre megjegyezte, hogy 

a városi tanácsnak elsősorban a város lakossá­
gára kell tekintettel lennie, nem pedig egy ipar 
külön speciális érdekeire. Azonban belátta, hogy 
ebben az esetben összhangba kell hozni a mé- 
szárosi par érdekeit a fogyasztókőzönség érdekeivel

Innen Facit vezérfelügyelö a polgármester 
és a prefektus hivatalát kereste fel, ahol be­
hatóan tárgyaltak az uj húsárak maximálásáról.

Az uj árak a következőképen alakultak : 
elsőrendű marhahús kilója 22 lej, másodrendű 
20 lej, szopóborju 28 lej. A kóser hús a ga- 
bella és egyéb kultuszjdrulékok miatt nyolc lejjel 
drágább. A nem kóser hús két lejjel emelkedett 
a régi árakhoz képest.

Az uj árakat azonnal tudomására hozták 
a mész árosszövetség vezetőségének, mely a két- 
lejes emelést tudomásul vette és a vágást hala­
déktalanul meg is kezdte.

Az ármegállapitó bizottság ugyancsak 
Facit vezérfelügyelő jelenlétében foglalkozott 
a vendég ői árak megállapításával is. Többek 
felszólalása után elhatározták, hogy a ven­
déglői árak maximálásától ezúttal elállanak, 
azonban kötelezték a vendéglősöket, hogy azok 
a tisztviselők, akik kellőképen igazolhatják 
magukat, az árakból harmincszázalékos en­
gedményt kapjanak. A húsárak egy hónapig 

I maradnak érvényben.

HÍREK
As.Uj Kelti az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
tleerkesxtik: diszkalay János és dr. Marton Ernő.
Melón szerkeszt* ; Or. Barton Érné 
>e Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Klófizetési árak : Kgy hónapra 80 lei, negyedévre 170 lel 

félévre 820 lei. egész évre 620 lei.
R omániában és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag 

Rador Piblieitate (Bnenreifti, Str. den. Berthelot I.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.
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A héber Ady
Saul Cserntchouszky szerzőt estje a budapesti zeneaka­

démián. Jászát Mart hódol a nagy héber poétának
(Budapest, február 1. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Szombat este óta érdekes vendége van 
-Budapestnek. Saul Csernichovszky dr., az is­
mert héber költő érkezett ide három napra, 
hogy a Zeneakadémia szerzői estjén maga is 
megjelenjen. Csernichovszky költészete legjob­
ban Ady Endrééhez hasonlít. Ugyanaz a nyug­
talanság, ugyanaz az öserő tör elő soraiból. 
Sőt gondolatai is, érzései is csaknem megegyez­
nek Adyval. Ady magát, mint Glóg és Mag ég 
fiát énekelte meg és a maradi meg elpuhult 
magyarokat ostorozta. Csernichovszky „Idegen 
hajtás vagy te nemzetedben“ kezdetű verse 
ehhez az Ady-vershez hasonló. A görög mito­
lógiáért is rajong ez a héber költő és sok ver­
sében megénekelte a pogány Isteneket. Egyik 
legszebb versében, melynek Apollo szobra előtt 
a eime, á szépséges, ifjú napistent köszönti. 
Ennek a versnek utolsó sorai igy hangzanak :

Imádom az erőt, az életet 
És minden kincset, melyet elraboltál,. 
Mindenható nagy istenem kezéből,
Sugárt kerülő, rothadt élő holtak 
Hős Kánaán-vivök istene volt,
Ki népével sivatagokba nyargal 
És megkötözték imaszijakkal . . .

Csernichovszkyval ma este alkalmunk 
nyílt beszélni. Tiszteletére kisebb társaság gyűlt 
össze, többek között ott volt Jászai Mari, a 
nagy tragika is. Beszélgetni kezdtünk a nagy 
költővel és ekkor hirtelen megszólalt a mű­
vésznő :'

— Mondja, hogyan tud ilyen nyugodtan 
beszélni Csernichovszkyval ? Tudja maga ki ő P 
Én, amikor megláttam és kezét megszoríthat­
tam, a torkomban dobogott a szivem megha­
tottságtól . . .

Csernichovszky előbb magáról beszélt el­
mondta, hogy a cári hadsereg orvosa volt. A 
A szovjet első éveiben Odesszában élt, de több 
mint egy éve menekülnie kellett. Most Berlin­
ben él, kizárólag az irodalomnak.

— Oroszországban a szovjet egészen uj 
proletárkulturát akart csinálni — mondotta — 
es fejlődött is a művészet minden ágában egy 
s- reg nj irány. Vannak Oroszországban ekmeis- 
ták, kuboegoisták és imaginisták. Ez 'utóbbi 
irány irodalma hallatlanul durva, trágár témák­
kal foglalkozik. Lunacsarszkij, a szovjet főfö- 
irodalmára is unja már őket és ellenük fordult. 
Maga az orosz nép sehogy sem veszi be őket 
és a sokat szenvedő intelligencia az orosz klasz- 
szikusokban nyer megnyugvást, akiknek sok uj 
iró is követője, a puskinisták is. A szovjet 
-minden dühével a vallás ellen fordnL A tem­
plomokból mozikat és munkásklubokat csinál­
nak. Az istenes orosz nép persze nem tud ebbe 
belenyugodni, a falun még ma is Szvjatoj 
Nikdláj, a mindenkin segítő Szent Miklós az 
ur. Van egy nj vallás is, a komsomolisták, akik 
ifjú kommunistáknak nevezik magukat és a vö­
rös karácsony a legnagyobb ünnepük. A szov­
jet szeretné, ha uj nevekre keresztelnék, jobban 
mondva szovjetelnék a gyermekeket. így van 
néhány kisgyerek, akiknek az októberi forra­
dalom emlékére Oktaver, vagy Oktobrina a ne­
vük, sőt vannak kis Lenyina kisasszonyok is 

— A nép haragszik a zsidókra. Azt mond­
ják, a szovjetet zsidó fej és lett bajonett csi­
nálta. De a szovjethadsereg is antiszemita. 
Trcfcky nem volt beteg s azért kellett vissza­
vonulnia, mert a hadsereg nem akart zsidó 
alatt szolgálni. A szovjet például nem enged 
zsidó könyveket kinyomatni.

— A magyar irók közül nagyon jól is­
merem „Mauró Jókai, Petőfi, Madacs“ müveit 
— igy mondta németül, oroszosán — Madá- 
ohot héberre «lefordították. A magyar iroda­
lom igen sok tehetséget ad a világ kultúrájá­
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nak. Jászai Mari asszony művészete nagyon- 
nagyon ■megkapott.

— Most Homéroszt fordítom héberre. 
Tavaszra készen leszek vele.

És még sokat beszéltünk Csernichovszky­
val, akinek minden szavából az élő héber kul­
túra fejlődésében való hit árad ki. (sz. e)

w
— Angol lapok a királyi pár külföldi 

útjáról. Londonból jelentik: Az angol lapok 
jelentése szerint a román királyi pár tavasszal 
meglátogatja Rómát, Pánst és Londont. Az 
utazás programja még nincs ugyan véglegesen 
megállapítva, de valószínű, hogy a román ural- 
kodópár május elején érkezik Londonba.

— Bethlen Istvánt párbaj képesnek dek­
larálták. Budapestről jelentik : Bethlen István 
gróf miniszterelnök és Rakovszky István kép­
viselő lovagi as ügyében a becsüleiügyi választ­
mány megállapította, hogy Bethlen ngy elég­
tételadásra, mint elégtétel ve vésre alkalmas. A 
határozat következtében a Bethlen—Rakovszky- 
párbaj rövidesen meglesz. Ennek elintézése 
után valószínűleg sor kerül a régóta húzódó 
Bethlen—Prónay-affér megoldására is.

— Nem tárgyalja a kúria február ötö­
dikén Károlyi Mihály pőrét. Budapestről je­
lentik: Károlyi Mihály vagyonelkobzás! pőré­
ben a kúria á főtárgyalást Horváth Dénes mi­
niszteri tanácsos, kincstári képviselő betegsége 
miatt bizonytalan időre elhalasztotta.

őrömben, bánatban gondoljatok a 
Keren Kajemetre

— Kolozsváron lelepleztek egy hamis 
diplomagyárat. Az utóbbi időben gyakran meg­
történt, hogy különböző állásokra való pályázatok­
nál, úgyszintén a katonai hatóságoknál az önkén­
tességi jog elnyerésére minden képzettség nélküli 
emberek gyanús származású diplomákat mutattak 
be, Az ügyészség nagy apparátussal megindított 
nyomozásának sikerült kiderítenie, hogy a volt 
közoktatásügyi államtitkárság egyik alkalmazottja 
üzletazerttleg foglalkozott középiskolai bizonyítvá­
nyok és diplomák hamisításával, amelyeket az ér­
dekelteknek áruba bocsátott. A nyomozás ered­
mény eképen le is tartóztatták a volt reszort Her­
mann nevű tisztviselőjét, aki bevallotta, hogy ed­
dig több mint 30 különböző iskolai bizonyítványt 
hamisított, melyeknek nagyrésze kereskedelmi és 
polgári iskolui végzettség bizonyításéra szolgál. Az 
ügyészség a kétségbevonhatatlan bizonyítékok alap­
ján azonnal letartóztatta azokat is, akik tőle hami­
sított bizonyítványokat vásároltak.

* Dr. Radnay és Fényes Janka tánctanárok 
tánciskolájukat Patria (volt Park) kávéház emeleti 
termébe helyezték át. Beiratkozni még lehet. Szom­
baton, 2-án reggelig tartó vizsgabáljukat és vasár­
nap délutáni koszorújukat a Református Kollé­
gium tornatermében tartják meg.

— A dési zsidó nőegylet munkája. A 
Weinberger Samuné elnöklete alatt tevékenyen 
működő dési zsidó nőegylet újabb f»akcióval tá­
mogatta a dési szegényeket. Az adományozóknak 
ezúton mondanak köszönetét.

* Orvosi hir. Dr. Hamburg József szem­
orvos, a bécsi egyetemi szemklinika v. osztály- 
vezető szemorvosa rendelését Str. Reg. Ferdinand 
(v. Ferenc József-ut) 34. sz. alatt megkezdte. 
Rendel d. u. 3—5.

— Vadas—Győri- operett a kolozsvári 
Magyar Színházban. A kolozsvári Magyar Szín­
ház eltagadta előadásra Vadas László uj operettjét, 
amelyhez Győri Illés István irt librettót. Az ope­
rett címe : A szultán». A színház operettársul&ta 
nagy ambícióval készül a közeli előadásra, annál is 
inkább, mert ez a premiér olyan külsőségek között 
fog lezajlani, ami már valóságos színházi ünnepség­
nek is beillik. A címszerepet a kolozsvári színház­
látogató közönség kedvence, Kolbai Ildikó fogja 
énekelni, aki kizáróan ebből a célból jön le Pest­
ről Kolozsvárra. De a bemutatónak más illusztris 
vendégei is lesznek. Tudomásunk szerint több buda­
pesti színházigazgató is Kolozsvárra jön, hogy a 
darab budapesti előadását megbeszéljék a szerzők­
kel. A pesti szinházdirektorok részéről ez nemcsak 
előlegezett bizalom. Vadas László mint zeneszerző 
ma már kinőtt Kolozsvár határai közül, legújabb 
operettjének zenéje csupa ötletes és invenciózus 
muzsika, viszont Győri Illés mint librettists szin­
ten az ismert erők közé tartozik. Nincs kétség 
benne, hogy a bemutató zajos siker jegyében tog 
lefolyni.

— Baleset az Apollo-mozlban. Tegnap 
este baleset történt a főtéri Apollo-mozi gépházá­
ban. A kilencórai előadás előtt Rábay Pál operatőr 
a műsoron levő filmet állította be a vetítőgépbe, 
amikor a gép egyik alkotórésze kiesett s a forgó 
kerék a gépész balkezének hüvelykujját elkapva, 
véresre roncsolta. A gépet megállították s a sze­
rencsétlenül járt operatőrt a mentők a sebészeti 
klinikára vitték, ahol a véresre roncsolt hüvelyk­
ujjat azonnal megoperálták. A nyomozás megálla­
pította, hogy a szerencsétlenség boszu müve, mert 
valaki a vetítőgépet titokban megrongálta és a gé­
pet az esti előadásig nem lehetett kijavítani. A 
rendőrség folytatja a nyomozást.

* DiCk Jakab és Fia Cég Str. Regina Maria 
(volt Deék Ferenc utca) 5. szám alatti osztálya 
értesíti b. vásárló közönségét és mindazokat, akik 
elmulasztották az 1923 nov. havi ingyen-vásáron 
résztvenni, hogy a cég a mai naptól február 29-ig 
egy nj ingyen-vásárt rendez. A kedvezmény nem­
csak az, hogy az összes cikkek árai mélyen le 
vannak szállítva, hanem a vásár tartamából egy 
napot kisorsol és aki azon a napon szerezte be 
szükségletét, azon összeget teljesen ingyen ismét 
levásárolhatja.

* Koprol csokoládé-hashajtó a bélmüködést 
a legkellemesebb módon szabályozza.

* Fagyott kezek, lábak ellen 
Kalser-Borax az egyetlen.

Báiiruhákat minden árnyalatban fast, tisztit Gzlnk
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# Beviteli tilalom Franciaországban.
Párisból jelentik: A francia frank belső vásárló­
erejének megszilárdítását célozza a kormánynak 
az a legújabb intézkedése, amely egyelőre az 
árubehozatalt a legszükségesebbre szorítja még. 
Minthogy az országban ezidöszerint nyerster­
mékből, épugy mint ipari cikkekből elég 
készlet van, az ország a behozatali tilalmat 
gazdaságilag nem érzi meg. Az intézkedés át­
meneti és csak addig tart, amig a francia frank 
régi értéknivóját el nem éri.

A CFR. újabb intézkedései. Megírtuk, 
hogy a CFR. vezérigazgatósága a vasúti admi" 
nisztráció egyszerűsítése érdekében javaslatot 
tett a kormánynak, hogy a vasúti igazgatósá­
gok számát négyre redukálják. Bukarest szék­
hellyel a regátot, Jasi székhellyel Buko'vinát 
és Beszarábiát, Temesvár székhellyel a bánsá­
got és a regát dunai vonalának egy részét, 
Kolozsvár székhellyel pedig Erdélyt adminisz­
trálnák. Ezzel az újítással az uj intézkedések 
egész sorozata kezdődnék, elsősorban a szállí­
tott áruk átadása terén. Eddig ugyanis ebben 
a tekintetben sok zavar volt és az áruval a 
visszaélések egész tömegét lehetett elkövetni. 
Ezentúl alapos vizsgálat után adják ki a cím­
zettnek a beérkezett árukat. Javítani akarnak 
a fuvarlevelek késedelmes kikézbesítését illető­
leg és sok olyan adminisztratív hiányon, amely 
miatt az árucsere és forgalom sok vidéken va­
lósággal megbénult.

A mai valutapiac
A mai nap a francia frank szokatlan emel­

kedésével kezdődött és körülbelül ez is irányította 
az üzletet. Egyébként az összes devizák emelked­
tek Newyork kivételével, amely egy és egynegyed 
pontot esett a tegnapi jegyzéshez képest. A font 
emelkedésével egyben kedvezően Ítélik meg az an­
gol munkáskormány helyzetét és azt az első sike­
rét, amellyel a íellobbant sztrájkokat el tudták 
intézni.

A mai árak igy alakultak: osztrák korona 
356—368, belföldi magyar korona 220—225, cseh 
korona 575—678, francia frank 9-30—9 35, svájci 
frank 34 45—34 50, dollár 199 5—200, font ster­
ling 852—865, olasz lira 8-72—8 75, dinár 
2-30—2-36.

Valutapiac február 1-én:
Bukarest Devizák: Pária 920, Berlin —> 

London 851, Newyork 201, Róma 880, Zürich 
34-50, Bécs 28, Prága 679, Budapest 60, 
Varsó 30.

Bukarest Valuták: Napoleon 770, márka 
—, leva 130, tőrök lira 100, font sterling 845, 
francia frank 930, svájci frank 35 00, olasz lira 
880, drachma 380, dinár 225, dollár 201, lengyel 
márka 20, osztr. korona 28, magyar korona 50, 
cseh korona 665.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 137—137, Ams­
terdam 2157/s—215-76, Newyork 577—578-25, 
London 2480—2482, Paris 27-05—26-95, Mi- 
lano 2515—2617-5, Prága 1677-5—1665, Bu­
dapest 203—204, Béig rád 670—670, Buka­
rest 2915—29125, Varsó , Bécs 81-5—81-5.

# Kereskedelmi szerződést kötöttek az 
osztrákok és a csehszlovákok Törökország 
gal. Bécsböl jelentik: A napokban fejeződtek be 
a kereskedelmi államtitkárság kiküldöttei és a tö­
rök kormány képviselői között folytatott tárgyalá­
sok. A feleknek sikerült olyan megállapodást köt­
niük, amely különösen az osztrák iémiparra nézve 
nagyon kedvező. Automobilok szállításáról, al«mi­
nium edényekről, gépek es góprészekről, betűön­
tődéi cikkekről, különösen pedig bőrárukról és 
diszmütárgyakról van intézkedés a szeizddésben. 
Törökország pamutárut, szőnyeget és leginkább 
dohányt fog importálni. Hasonló megegyezés tör­
tént a cseh kormány küldötteivel, akik a nehéz 
vasipar termékeinek elhelyezését biztosították ma- 
guknak Törökországban.

Sérelmek a tanoncoktatás körül. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához nap 
nap után panaszok érkeznek arról, hogy azo­
kat a tanoncokat is a tanonciskola látogatására 
kötelezik, akik magasabb iskolai végzettség 
után léptek az ipari pályára. Ezek az ifjak 
teljesen hiábavalóan töltik az iskolában idejü­
ket, minthogy az összes tantárgyak ismereté­
ben vannak. Az iparkamara a panaszok követ­
keztében felterjesztést tesz a kereskedelmi in- 
spektorátus utján a miniszterhez, akitől kérni 
fogják, hogy a középiskolákat járt fiatalembe­
rek csakis az ipari rajzoktatáshoz és a román 
nyelv tanulásához tartozzanak eljárni.

# Szabaddá tették a burgonyaklvitelt.
Bukarestből je entik : Az „Argus“ jelentése sze­
rint valószínűleg a burgonyakivitelt is szabaddá 
teszi a legfőbb vámbizottság, amely h gközelebbi 
ülésén leszállítja a marha, liszt és hagyma ki­
viteli illetékét.

# A prágai mintavásár szabályzata.
Bukarestből jelentik: A márciusban megtartandó 
prágai tavaszi mintavásár vezetősége most küldte 
ki körleveleit azoknak a romániai cégeknek, akik 
részt akarnak venni a vásáron. A körlevél felso­
rolja mindazokat a feltételeket, amelyek mellett a 
vásáron résztvevők kedvezményekben részesül­
hetnek.

# A CFR. intézkedése a forgalmi adó 
ügyében. Bukarestből jelentik: A CFR. vezér- 
igazgatósága körrendeletben utasította az összes 
állomé s vezet ők et, hogy újabb rendelkezésig a ga- 
bonanemüek beraktározását csak úgy engedélyez­
zék, ha a szállítók a fuvarlevél mellé az egyszá­
zalékos forgalmi adó nyugtáját is mellékelik. A 
forgalmi adót az adóhivataloknál kell kifizetni.

* A Bäumel, Steiner és Trsa
rt. lugosi cég, udvari szállítók 
„Besen“ likörkülönlegességei egyen­
értékűek a holland és francia gyárt­
mányokkal. 2

“j;botort., zongorát
SgLuÄta« Marosvásárhelyre ÍVíV

SZÉKELY és RÉTI
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SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
K. Lázár, Prága (Msziget). 1. A román mo- 

ratóriumtörvény nem terjed ki Csehszlovákiára, 
ami a végrehajtási utasításból is nyilvánvaló. Ezt 
okvetlenül kell tudnia a prágai minisztériumnak is, 
mely retorzió címen nem hajlandó engedélyezni az 
ön követelésének kifizetését, 2. A kolozsvári táb­
lának errevonatkozú elvi jelentőségű Ítéletét nem 
tudtuk megszerezni, de nincs időnk sem módunk 
olyan ügyben eljárni, mellyel ügyvédet kell meg­
bízni. Kivételesen megtettük önnek azt a szívessé­
get, hogy a törvény végrehajtási utasítását román 
nyelven elküldtük ajánlott levélben prágai címére, 
hogy az ottani román konzulátus közbenjárásával 
felhasználhassa. 3. Leghelyesebb lett volna, ha még 
elutazása előtt a szigeti kamara kirendeltségtől kért 
volna egy németnyelvű iratot, melyben igazolják, 
hogy a moratórium csak az erősvalutájn államokra 
vonatkozik. A kolozsvári kamara nem illetékes az 
ön ügyében, úgyszintén a hitelezők védegylete sem.

R. Miklós, Szatmár. 1. A kereskedelmi aka­
démiára csak szeptemberben lehet beiratkozni min­
den felvételi vizsga nélkül. 2. A lap előfizetési di­
jának kedvezményesen való számítására vonatkozó 
kívánságát a kiadóhivatal, sajnos, nem teljesítheti..

IV. Zsigmond, Karánsebes. Kiviteli engedély 
egyetlen cikkhez sem szükséges. A fehérbab, ten­
geri, rozs, zab és árpa exportvámja 22 font, a bú­
záé 28 font, korpáé 4 font vagononknét. A préselt 
széna kivitele csak 1923 november elsejéig volt 
megengedve, a tojás exportja pedig május elsejéig 
tilos. A többi cikkekről csak a kereskedelmi mi­
nisztériumtól kaphat felvilágosítást, mert az eddig 
kiadott vámrendelkezésekben nincsen ezekre vonat­
kozó intézkedés.

H. L. Dés. Rövidesen, amint a technikai- 
lehetőségek megengedik, sakkrovatot is nyitunk a 
Hetilapban,

J. Holzer, Asau. Levélben válaszolunk.
0O6KX tueetxomottooK* lemeomoteottmoetí«***

Textilipar Rt. 
Arad

Románia egyik legnagyobb textilgyára

Pamutfonoda, szövődé, festődé, fehérítő 
kikészítő nyomóda.

1500 munkás. Rador
iMOMOMiCIOMOMOMOMOái

Róka, kelme, <Jzőrmefestés,

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
uál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

cipész
GLüJ,

Sir. St. O. Sasi»

sóit
Szép-
utca

m rmon cukorkát amr, kérjen „nEU55ri”~T!
* * I ■ ■ . „ „ „ r (Lloyd 2248) Olu.i, telefon 6 — 48 és 6 — 66
Cluj, telefon 8-48 és 6-65

Cluj, telefon 6 — 48 ó s 6
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Ingyen! Ingyen!

Ilik
INGYEN

NAP
Nagy alkalmi vásár

február 29-ig!
, Óriási kedvezmények!

Rendkívül 
leszállított áfák!

Külön kedvezmény, hogy a vásár tartalmából 
annak befejezése után

egy napot 
ingyen vásárlásra

kisorsolunk.
Aki a kisorsolt napon szerezte be szükségletét, 

vásárlási blokkját mégégyszer

teljesen ingyen 
levásárolhatja.

Vásárlási blokkok 
megőrzendők

★

Rendkívül leszállított áraink

Flanelek.................................................... 31.
Bársonybarchettek................................ 38.
Kelengye vásznak . . . ......................... 34.50
Angol zephirek...................................... 45.
Bársonyok................................................ 98.
Női csikós divatszövetek ................. 118.—
Duplaszéles franciadelén .................. 68.
Francia divatkockás gyapjúszövetek 350.—
Női vagy férfi harisnya......................... 17.50
Férfi vagy női alsónadrág.................... 98.—
Férfiingek................................................. 139.
Damascszalvéták................................. 31.

Damascabroszok....................................... 198.

★

Dick Jakab és Fia cég
nagyáruháza

Str. Regina Maria 5. (volt Deák F-u.)

SZÍNHÁZ-*- MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMAN OPERA HETI MŰSORA
Vasárnap: Pillangókisasszony.
Hétfő: Lohengrin (Telramund: 0. Teodoresr u)
Szerda: Aida i Amonasro: O. Teodorescu)
Péntek: (íigolutto.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szombat délután: Gyurkovics lányok.

Este: Pompadour.
Vasárnap délátán 3 órakor: Gyimesi vadvirág.

Este 8 órakor: Pompadour....
MOZGÓK MŰSORA

Szombat, február 2.
Select-Mo.zgó: Figyelem ! Zigotto ! A mez­

telen igazság. Nagyszabású szerelmi dráma 6 fel­
vonásban. Főszerepben a páratlan szépségű I. Me- 
nichelli. E műsor keretében mutatkozik be Zigotto, 
a világhírű komikus, a „Zigotto mint örgróf című 
kétfelvonásos vígjátékban.

Vasárnaptól kezdődöleg „Theodora“. 
Uránía-Mozgő :A rejtelmek háza. IV. rósz. 

Kolosszális társadalmi dráma 4 részben és 28 fel­
vonásban. Főszerepben Ivan Mosjoukine és Páris 
legjobbjai.

Vasárnaptól kezdődöleg „A két árva“. 
Apolló-Mozgó: A fekete álarc. Vidám ka­

landortörténet 6 tel vonásban. Főszerepben And 
Egede Nissen, Paul Richter. Nagyon szép és élve­
zetes film.

Vasárnaptól kezdődöleg „A rejtelmek háza“.

Zsák* Ponyva
Vétel! Eladás

Kölcsöníntézet, javítóműhely

Albala Izsó Timisoara
EL, Plata Traian 2. szám. Sürgönyeim t Albala Tímísoara-Fabríca 

Intraurban telefon 60 1

„SíRPINOL“

legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: TűdS- 
és hörghurut, köhögés, szamárk&högés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy ^Sirpinol^-t rendeljen l

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

ElsőErdélyrésziSkszcrárngyár

Cluj, Calea Regele Ferdinand 18. szám 
Telefon interurban 2—13 ^ SllrgOnyc.: juvaere, Ciu|

Ék sxor ár úgy árt és, nagykar Bakodon

FofáanO arany 
ée torrnmmtt n

Arany, mrDmt íe 
rlatlnabnváiitat

Kienzle és Schwarzwaldl órákban, valamint kinaezflst 
tárgyakban nagy lerakat.

Ónak olsxontoláruoitóknakl

Fabricä de case de báni 
fieldschrank-Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfí&Co
TBO^OAEA

Str. Timotei Cip. (Battyány-u,)*3 
Telefon 12—68

Képviseleteink éa"mm tar aktárak: 
Cl újon Arthur Loevy & Co. szál­
lítók, Oradea-Maren „Stabil“ gép­
lerakat Nagy piac, — Satu-Marén 
Km. Weiss Söhne szállítók, — 
Aradon Arnold Potlák szállító.

ha nemönmaga ellen vét,
Nagy és Szilágyi-
nál festett és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvéteti helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Telefon­
sz. 81. LADAGYAR Fióküzlet; 

Egeres <

Minden nemű ládákat és fadobozokét Össze szegezett ée ezé * 
szedett részekben megrendelésre azonnal készít és * 

szállít a legolcsóbb napi áron *

Sajó vies és Lebovits íakereskedés és ládagyár j
Cin], Strada Cérnán# (volt Kajántól-«# 1 szám

Házle-
bontás
miatt

Szabó Jenő
szövet és selyem­

áruházában

Cluj, Cal. Regele Ferdinand 5,

az összes
raktáron levő áruk 
mélyen leszállított 

árakon 
eláruslttatnak

Telefon
479

i
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APRÓHIRDETÉSEK

Pénz- és 
helyszűke 

miatt
raktáron levő zongora, 
ebédlő, háló, uriszoba, 
Wertheim-kassza, per­
zsaszőnyeg, gyári sző­
nyegek és hencsertaka- 
rok minden elfogadható 

árban eladatnak.

Beck és 
Benjámin

Oraáea-Mare 
Strada Cogalniceanu 
(Várady Zs.-u.) 11. 

Telefon 17—03

Suche cin intelligentes, 
deutsches, izr. Fräulein zu 
meinem ti jährigen Buben 
und 4 jährigen Mädchen. 
Beanspruche ausser Be­
schäftigung mit den Kin­
dern, auch Tüchtigkeit in 
Handarbeit u. Häusliches 
Benehmen. Glück Benő 
Valea lui Mihai (Érmihálv- 
falva) 6762

cie G*e
RAN

RENCH

Elegánsan bútorozott 
szobát, lehetőleg különbe- 
j arattál, központban kere­
sek. Ajánlatok „Magas bért 
tizetek“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

gyártmány, komplett 
állapotban, eladó. Meg­
tekinthető Berkovics & 
Ackermann cégnél — 
Lunca de nrijloc, Csik- 
megye 6770

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gi* gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen 1
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését 1

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—föexikó-New-Orleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SARNIA“
Pasagiul Comedia

BUCUREST1

és „RECLAMA“ CLUJ
Bodor 902

HfjBggjESHBSBiSÍ

ÍOábdiósTarsa] ™ "Zy- i

tfétíyképéssetí műtermei♦ ^
! eiul-Kolozsvár, str. Sagnna í ?*:
I (yTBartha ffliklós-ntcjo 131 £ [ ^......

Ragián ok,
öltönyök, gyermekruhák 
megérkeztek

M. Neumann
céghez Oluj,
Piaija Unirei 14.

Telefon 431. 
mm

if Feltűnő olcsó iraki *

Telefon 494 Telefon 49415%
gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
o o adja fel rendelményét o o

Meg nem felelő árut yisszaveszünk.
1291

Nagy Áruház
rövid, kötött, norinbergi és papirkereskedés

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

Tm taton 75a

IND U STRIA T
ARADANA SOC'ETATb

I
anonimá

★ Románia legnagyobb textilgyára Arad »
ARAD' texTi, * i^^sASAG

Tataion 758

FABRIC A IOSEF FLORENZ
J[érlE^^U^^SFÉMÁRUOYÁR ORADEA-MARE, STRADA GILANYI 6

SÜRQÖNYCIM JOFLOR ORADEA-MARE 
TELEFONSZÁM INTBRURBAN 15-71

riTTÍrf ÓH raktárról azonnal szállít mindennemű mérlegeket, réz- és vassulyokat. Elvállaljuk minden- 
nemü mérlegek és sulyok javítását és hitelesítését. Nagyobb mérlegek javítását vidéken is eszközöljük

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
* ^ Női és férfi óvszerek nagy raktára ^

SAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

MAGAZIN

PÁRISIÉN
ÁRUHÁZ

CLUJ
GALEA REGELE FERDINAND 12.

Telefon 5-92
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Február havi 
árjegyzéke

Férfi dlvatosMtály:

French ing két gallérral 210, 355 lej 
French ing két gallérral divat 

színekben 265 lej 
Schifon ing 225, 258, 290 lej 

Zefir ing 385 lej 
Körper alsónadrág 165 lej 
Damaszt alsónadrág 210 lej 

French alsónadrág rövid 110 lej 
Loden divatkalap 165, 200 lej 
Eredeti Pichler kalap 285 lej 

Halban}*. Damaszk nyulszörkalap 600 lej 
Eredeti angol keménykalap 325 lej 

Angol nyúlszőr kemónykalap 450 lej 
Férfi divatsapka 65, 84, 100, 135 stb. 
Férfi zzebkendő 15, 18, 25, 45, 55, 75 lej 

Selvem nyakkendők 55, 75, 98,
110 és 150 lej

Shymi nyakkendők 15 lejtől 
Férfi bokavédők 145 lej 
Férfi sétabotok 38 lejtől 

Selyem sál divatszülőkben 120 lejtől 
Férfi zokni 19, 30, 35, 55 lej 
Lábszárvédő 55, 130, 160 lej 

Puhagallérok 18 lej

Rövidáru osztályt

Zsebkendő 6 lej, Harisnya 27 lej,
Női ing 95 lej,

Kötött kabát 640 lej,
Női keztyü 58 lej, Női kötény 120 lej, < 

D. M. C. 5 lej, Cérna 9 lej.

pH 
03 
I» I

19
*<
<*•
PC
3
e

n
»
o.
<8

o>

Diszmti, üveg, porcellán, 
konyhaberendezések, lámpa, 

fényképrámák, gyermekjáték, 
gyermekkocsik, dobozáruk, 

böröndáruk, piperecikkek, 
kosarak, farsangi áruk, 

kézi munkakosarak 
nagy választékban!

* Feltűnő olcsó árakt *

V

N

Kadlma Nyomda- ét Kiadóvállalat R^T. nyomása Cluj, str. Baron L, Pop (volt Brasaay-utca) M «ám.


